

натуралните доходи, получени от фондовете на ТКЗС; натуралните възнаграждения на работници и служещи, невлизещи във фонда на работната заплата; режийните разноси и други.

Задължителните и доброволните плащания, които се приспадат при изчисляването на крайните доходи са: данък общ доход, данък сгради, данък от неженени, неомъжени, овдовели, семейни и разведени без деца, данък върху наследствата, такси, глоби и лихви, членски вноски, погасяване на земащи и други от този род. Тук се отнасят и разходите на населението за закупуване на средства за производство, свързани със селскостопанската му дейност и с домашната преработка на продукти, шев, производство на салун и строителни материали. Населението изразходва част от своите доходи за заплащане на ползвани от него комунални и битови услуги за посещение на кина, театри и други услуги. При изчисляването на крайните доходи не е приспадната цялата стойност на услугите от номиналните доходи на населението, а само тази част, за която населението не е получило материално-веществено потребление, а именно фондът на работната заплата, начисленията върху фонда на работната заплата и печалбата на предприятието. До 1969 година включително пътническият транспорт и съобщенията, обслужващи населението, са включвани в обема на непроизводствените услуги. От 1970 година същите се отнасят към производствените услуги, поради което остават в крайните доходи на населението с цялата си стойност.

Индексът на реалните доходи изразява отношението на индекса на крайните доходи/номиналните доходи без задължителните и доброволните плащания и заплатените услуги/ към индекса на цените.

Индексът на цените, ползуван при изчисляване на индекса на реалните доходи на населението, е общ индекс на цените. Той е изчислен въз основа на индекса на цените на дребно на купените предмети за потребление и услуги от търговията на дребно и общественото хранене, индекса на цените на продуктите, купени на свободните пазари и индекса на цените на продуктите, получени от ТКЗС и от помощните и частните стопанства на населението.

Индексът на цените е изчислен общо за населението и по обществени групи, като е ползувана структурата на потреблението на съответните обществени групи.

Поради внесените методологически промени при изчисляване на номиналните доходи на населението всички индекси в табл. 33 са обвързани с верижни индекси, изчислени от съпоставими данни, като 1970 г. е приведена в съпоставимост с 1969 година.

Индексът на реалните доходи е изчислен общо за населението и по обществени групи-работници, служещи и кооперирани занаятчии, селяни, в т.ч. кооперирани селяни. Индексите на номиналните доходи, на заплатените услуги, на задължителните и доброволните плащания и на крайните доходи до 1962 г. са изчислени от абсолютни данни в стария курс на лева.

Обществените фондове за потребление са част от националния доход, която в резултат на неговото разпределение и преразпределение населението получава във форма на пари и услуги за удовлетворяване на лични и колективни потребности.

Част от средствата на обществените фондове за потребление се разпределят между трудещите, като се вземат пред вид количеството и качеството на вложения от тях груд-минал и настоящ/пенсия, заплащане на отпуски по болест и майчинство, възнаграждения за редовен и допълнителен отпуск/. Друга част от тях се предоставят на населението независимо от вложения груд-според потребностите/безплатната медицинска помощ, образование и възпитание, издръжка на децата в детски ясли, градини, домове и др./.

Източници на средствата на обществените фондове за потребление са: държавният бюджет, осигурителните институти, държавните и кооперативни предприятия, включително ТКЗС и обществените организации.

Обществените фондове по направление /т. 38, раздел II/ обхващат разходите на предприятията, учрежденията и организациите по отделни видове услуги, оказвани на населението безплатно и за платените услуги в частта им, незаплатена от населението. В "курсове и школи за квалификация" не са включени тези, организирани от предприятията и някои обществени организации. В "Други" са включени режийните разходи, еднократните парични награди, непокритите от наема разходи за издръжка на държавния жилищен фонд, разходите на ТКЗС за социално-културни мероприятия/ без тези за помощи и детски учреждения/ и други.

Обществените фондове за потребление са посочени и по вид /т. 40, раздел II/. Групата "Други" включва разликата между разходите на държавния бюджет и предприятията и организациите за извънучилищни заведения, култура и изкуство, почивни домове, физкултура и спорт и сумата, заплатена от населението при ползуване на тези услуги, непокритите от наемите разходи за издръжка на държавния жилищен фонд, режийните разходи, еднократните парични награди, разходите на ТКЗС за социално-културни мероприятия/ без помощите/ и други.

РАЗХОДИ И СПЕСТЯВАНИЯ

Разходите и спестяванията на населението обхващат всички разходи на населението, независимо от източника на покриването им. За разлика от номиналните и реалните доходи, където част от обществените фондове по отношение на непроизводствените услуги участвуват само с потребените от населението материални блага, при разходите и спестяванията/т. 44 и 45, раздел II/ те са показани в пълния им обем, т.е. включително възнагражденията и начисленията върху работната заплата на лицата, заети в тези дейности и пе-